

见义勇为

特刊



学习英雄
匡扶正义

06

法治时报

他们涉身险境救人于危难，回忆起当时的情形，他们说——

生命无价 从不后悔

■本报记者 陈婷

看到车头正燃烧的轿车，他捡起石头砸窗，连拖带拽救出两人；面对持刀伤人歹徒，他毫不犹豫挺身夺刀；路遇昏迷患者，她跪地实施心肺复苏抢救……我省见义勇为英雄和先进分子的事迹激励人心。

在9月1日海南省第九个见义勇为宣传日来临之际，记者采访了几名见义勇为英雄和先进分子。回忆起当时的情形，被问及如果重来一次，是否会做出相同的举动时，他们都毫不犹豫地回答：“会！”

杨康文： 虽受伤但换回两条人命，值了

“当时想着火会越烧越大，得赶紧救人。虽然救人的时候手受伤了，但换回两条人命，值了。”第十六届全省见义勇为英雄杨康文在救人时手臂被车玻璃刮伤，后来缝了3针。近日，在接受记者采访时，他说这点伤是小事，救人才是大事。

2021年7月7日早上6时25分许，花卉种植个体户杨康文和妻子驾驶三轮车经过海口市美兰区大致坡镇咸来墟红眼线—琼岛山村路段时，发现一辆侧翻在路边的轿车正在燃烧，车头蹿出约一米高的明火。见情况危急，杨康文立即捡起车旁石头砸车窗玻璃救人。后车挡风玻璃被砸开后，杨康文冒着浓烟大火，连拖带拽先后把后排的两名被困人员救出并转移到安全地带。救出两人后不久，车就被大火吞噬。

“我每次路过事发路段都会格外当心，时常提醒家人朋友要注意安全驾驶。”杨康文说，他至今很遗憾没能救出最后一个人，如果下次碰到这种情况，他仍然会挺身而出。



见义勇为英雄杨康文。(受访者供图)

李鸿新： 捐出部分奖金回馈社会

8月20日，第十六届全省见义勇为英雄、三亚市人文地理学会会长李鸿新组织队伍来到三亚天涯区扎南村委会参加“乡村文化空间拓展”活动，带头为困难群众送上1000元慰问金。他向记者表示，要把见义勇为的部分奖金回馈社会，自己还会持续捐助。

2021年7月31日傍晚，李鸿新在三亚湾胜意酒店前方海域游泳，忽然听到有人呼救，原来是一名六七岁男孩在水中挣扎。李鸿新急忙游过去，从水底将小孩托举出水，送他到浅水区，直到有人过来将小男孩抱到沙滩上。还没来得及上岸，他又听到有人呼救，两名少年被大浪卷进深水区，其中一个少年不断呛水。李鸿新赶紧游过去，让另一个还有体力的少年先上岸。不久，几个大浪将李鸿新和体力不支的少年推出很远，李鸿新沉静下来，架着少年的胳膊奋力往回游。一名女士拿着泳圈游过来，之后又有加入救人队伍，大家共同努力将少年拖到沙滩上。

“大浪把我们推出了很远，在大浪中回头有时看不到岸。”李鸿新坦言，“直到有人拿救生圈过来，我才如释重负。三亚湾平时海水平静，但每个月会有几天大浪，再碰上退潮就要特别当心。当然，再碰到这种情况，自己还是会全力以赴去救人”。



见义勇为英雄李鸿新。(受访者供图)

黄文国： 有点后怕，但不后悔

他路遇歹徒持刀伤人，一年轻女子的生命正受到严重威胁，他立即挺身而出擒获歹徒。他就是第十六届全省见义勇为先进分子、琼海市石壁镇水口仔村委会岭应村小组组长黄文国。

“当时只想救人，要赶紧制止他，没想过后果。现在回想起来，当时如果拿个木棍会更安全，不过情况紧急，顾不上这么多。”近日，黄文国接受记者采访时说。

2023年3月4日上午，马某生与姚某某因个人纠纷在琼海市石壁中学附近的商行门口争吵。突然，马某生拿出事先准备好的水果刀刺向姚某某。当时在附近的黄文国看到后，立即冲上去抓住马某生持刀的右手，及时制止了马某生对姚某某的伤害行为。

“我把他交给警方后，才发现我的鞋子上都是受害人的血。”回想起当时的险境，黄文国依旧心有余悸。但当被记者问及如果重来一次，是否会做出相同的举动时，他毫不犹豫地回答：“肯定会。有点后怕，但不后悔。”



见义勇为先进分子黄文国。(受访者供图)

麦春瑶： 生命至高无上，我不会袖手旁观

她不是医护人员，但是她用所学的急救知识对路边一名昏迷男子紧急开展心肺复苏，挽回一条生命。她是第十六届全省见义勇为先进分子、三亚市军粮供应站购销股职员、三亚市红十字应急救援志愿培训员麦春瑶。

8月22日，麦春瑶向记者回忆起她当时救人的情形。2023年2月26日晚上9时多，她骑车经过三亚河东路凤凰水城路段，发现一男子晕倒在地。“他没有呼吸了。我赶紧让周边的人拨打了120，然后我立马进行心肺复苏。”麦春瑶说，经过几分钟连续按压和人工呼吸，该男子终于恢复了自主呼吸。救护车也及时赶到。

“当时没有想太多，只想赶紧救人。抓住‘黄金四分钟’，抢救越及时，成功率越高。能救回一条生命，我也很开心。”回忆起那次经历，麦春瑶表示，救人后，自己很有成就感。

“生命至高无上，比什么都重要。如果袖手旁观，生命可能会逝去。再遇到类似情形，我也会毫不犹豫地相助。”麦春瑶说。

记者在采访这几名见义勇为英雄和先进分子时，他们都不约而同地表示，当时只想救人，不后悔当初的选择。

他们的见义勇为行为，不仅改变了被救者的命运，更是用实际行动诠释了什么是真正的勇敢和担当，彰显了社会正气和温暖。



见义勇为先进分子麦春瑶。(受访者供图)

那双救助的手 让我看到希望

受助人员吐心声谈感受

■本报记者 方艳

总有一种抉择，发生在危难之际；总有一些人和故事，让我们热泪盈眶；总有一种力量，激励我们前行。“我会将这份恩情铭记于心，努力将这份正能量传递下去，去温暖更多人。”“是您的救助之手让我看到生活的希望。”……在9月1日海南省第九个见义勇为宣传日来临之际，本报记者倾听受助人员的心声，感受那份温暖和力量。

感谢“福哥” 喜欢热情善良的海南人民

2019年3月13日10时许，儋州市那大镇头潭村委会头潭村村民符福无和往常一样骑车回家，到人民中路与建设路交叉路口等红绿灯时，突然听见有人喊“抢劫啦”。符福无把电动自行车加速开过去，对被抢人胡先生说：“坐上来，一起去追他。”追到人民中路农业银行附近，符福无放倒并控制住犯罪嫌疑人王某，后移交给交警赶到现场的公安民警。身为退役军人的符福无被授予儋州市见义勇为积极分子荣誉称号。

胡先生从外地派往海南工作7年，去年8月才离开海南。说到“福哥”和海南人民，胡先生满怀深情。胡先生告诉记者，事发后，他有时会找“福哥”喝茶，因为“福哥”家里的经济条件不是很好，他就想在经济上帮助他，但是都被“福哥”拒绝了。“他是一个很淳朴的人，心地善良，我们在一起像朋友一样，我对他不仅仅是感谢，更多的是敬仰。”胡先生说，离开海南后，他很怀念海南的生活，“福哥”就是海南人民的代表，海南人民热情好客，乐于助人，感谢“福哥”也感谢在海南生活的7年时光，他会将这份恩情铭记于心，努力将这份正能量传递下去，去温暖更多的人。

那双救助之手 让我看到生活的希望

2023年3月4日，马某生与姚某某在琼海市第一中学附近争吵。马某生拿出水果刀刺向姚某某。正在附近协助维持交通秩序的群众黄文国听到姚某某的呼救声，赶紧上前查看。情况非常危险，黄文国冲上去抓住马某生持刀的右手，及时制止了马某生对姚某某的伤害行为，随后赶来的派出所辅警陈某一同合力将马某生制服。黄文国被评为第十六届全省见义勇为先进分子。

姚某某跟黄文国女儿是初中同学，尽管事情已经过去一年多了，但是想起当时的事情，姚某某还是心有余悸，伤口还是会隐隐发痛。姚某某说，她也没有想到会发生这个事，对方是朋友的朋友，本来不关她的事，没想到自己在旁边成了受害人。而对于黄文国，姚某某说因为当时自己受伤严重，没有来得及当面跟他说谢谢，只好电话给他女儿，表达自己的感激之情，虽然这个世界有坏人，但还是好人多，是他的救助之手让她看到生活的希望。

感谢的话说出来太轻 希望孩子们不要擅自下水游泳

2022年3月20日下午4时许，韦雄耀在南洋三队水库旁边放牛，王女士在水库边摸螺，她的两个女儿和一个男孩在水库边上玩耍。突然，不远处传来女孩的急促呼救声。正在水库边放牛的韦雄耀听到呼救，箭一般地向呼救声处跑过去，看见王女士和她的女儿小丽（化名）在水里边挣扎边拼命呼救。韦雄耀的水性仅可以自保，但他顾不上脱掉衣裤，毫不犹豫地跳到水里向母女俩落水的方向游去。当时落水母女距离有五米左右，因此，韦雄耀先救离岸边比较近的母亲王女士。在水里，韦雄耀抓住王女士的头发边游边拉，将其拉到岸边后，韦雄耀转身发现小丽在水中已是奄奄一息。韦雄耀来不及及缓缓，立即返回水里用尽全力将女儿小丽推上岸，两人全部获救。韦雄耀被评为第十六届全省见义勇为先进分子。

王女士谈起韦雄耀说，感谢的话说出来太轻了，但是还是想说声感谢。王女士告诉记者，当时看到孩子有危险，就去拉她，但力气不够没想到反而被她拉了下去，幸亏有韦雄耀，不然她和女儿后果不堪设想。自从发生这事，现在看到海、湖、河还会害怕，当初的事情留下了心理阴影。王女士想对家长和孩子说，家长要做好监护责任，看好孩子，不要让孩子到河湖边玩耍，小孩不要擅自下水，出游要有大人陪同，她这个教训太深刻了，希望大家不要犯这样的错。

有了他们父子 我收获一份“亲情”

2019年5月30日上午10时许，骆海强、骆美光、骆海龙三人出海作业。当渔船行驶到作业海区时，突遇海上强风袭击，风浪甚大，危及船员生命财产安全，三人立即决定掉转船头回港避风，在回港过程中，突闻海面上传来了救命的呼声。为救人，三人不顾自身的生命财产安危，立即将船朝着呼救声的方向驶去，在狂风大浪中一路搜索，终于发现一男一女两名遇险者。三人即刻用船上的救生设备将这两名遇险者打捞上船并实施抢救。由于船上条件所限，最终只救了男子，并将其顺利安全带回港安置，女子则不幸遇难。三人被评为儋州市见义勇为先进群体。

获救男子何某告诉记者，他们三人系父子关系，住在隔壁村，跟他家隔着一道河，小时候对他们有点印象。很感激他们，如果没有他们，估计他不在人世了。何某告诉记者，获救得到治疗后，他经常跟骆家父子联系，逢年过节还会来往，跟他们像父子兄弟一样，有什么事会跟他们说，有困难他们也会帮他，反而他们自己有困难却不让何某帮助，说何某孩子多，压力大。尽管遭遇了大难，但是他也获得了“亲情”，这是一笔宝贵的人生财富。